

UNITÁRIUS ÉRTEŚÍTŐ

Unitárius Egyház — Budapesti Unitárius Egyházközség — Unitárius Misszióház
Hivatalos Lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest V., Koháry-utca 4.
Telefon: Aut. 174-24
A kéziratok minden hónap 10-ig,
illetve 20-ig küldendők be.

Megjelenik kéthetenként
Előfizetési ára egy évre 4. P.
Előfizetési díjak az Unitárius Egyház-
község (Budapest) címére küldendők.
Postacsekkszám: 30.400

Főszerkesztő: BARABÁS ISTVÁN ♦♦ Felelős szerkesztő: IVÁN LÁSZLÓ.

Királyváró napok.

Készítsétek meg az Urnak útát.
Egyengessétek az ő ösvényeit
Lukács III. 4.

Az egyházi esztendő hajnalához érkezünk. Az újévvel várjuk *Azt*, aki ennek az újévnek tartalmát ad, gondolatainkat vezérli, érzéseinket átmelegíti. Királyt várunk, a lelkek fejedelmét, a megváltó Ur Jézus Krisztust. Aki eljött az idők teljességében és aki sok vonatkozásban ma is oly távol áll tőlünk, mert nem engedjük magunkhoz közel.

Az ut, amelyen felénk közeleg tele bozóttal, égremeredő sziklával és mérhetetlen vizekkel. A közönyösség bozótjával, a gyűlölködés és botránkoztatás köveivel és a tengerré dagadt szeretetlenséggel.

Az Ur Jézus Krisztus lelke a keresztény élet éltető napja. Sugarai válogatás nélkül esnek minden szivre, amely megnyílik előtte. Nem a nap a hibás, ha melegítő és világosító sugarainak útját megtöri az emberi gyengeség és gyarlóság.

A megváltást sovárgó lelkeknek kell egyenesíteniök a Hozzá vezető ösvényt, javítgatni az utat. Bűnbánattal, töredelemmel és engesztelő könnyekkel.

A király jön. Diszitsük föl bensőnket a keresztény erények drágaságaival s várjuk a virággal ékesített utakon hittel, szeretettel és reménykedéssel.

Dávid Ferenc a prédikátorokról.

Az prédikátornak jó lelki esmerettel kell az ő tisztiben eljárni, és senki személyével nem kel gondolni, az lelki esmeret pedig semmiben meg nem nyukszik hanem csak az igazságban és a szent irasnak az Jesus Christus felől való fundamentumban. Vagyon ugyan valami vakmerősége, a mig az igazságot nem érti, de azért háborog lelki esmereti. És noha szemei betapasztattanak emberi bölcsességnek vélekedésével, de ugyan ninesen lelke csendességben, mindaddiges miglen az irást meg nem egyenesíti és az fundamentumban meg maradván az Isten akarattját megérti. Annakokáért meg kell szabaditanunk a mi lelki esmeretünket, és meg kell mutatnunk hogy embereknek rabjai nem vagyunk.

(Válogatott Predikációk. I. r. 1.)

Szervezeti reformtörekvések az erdélyi egyházban.

Az unitárius egyház jelenlegi alkotmánya: a Szervezeti Törvény 1900-ban alkottatott meg.

E szervezet leglényegesebb változtatása a multtal szemben: a főtanács és E. K. Tanácsra vonatkozott.

A multban a főtanácsi tagok száma *korlátlan volt*. A jogosultságot Mikó: Egyházjogában találjuk részletezve.

Az 1900 I. i-vel életbelépett szervezeti törvény a *hivataltól* való tagokon kívül az *önkiegészítés elve* alapján a tagok számát 120-ban határozta meg. Ennek $\frac{1}{4}$ része a papi, $\frac{3}{4}$ része a világiak közül volt választandó a Főtanácson.

Az önkiegészítés elve mellett a 9 egyházkör (arányosan megosztva) *választott* még 28 tagot.

Ez volt a képviseleti elv érvényesítése.

1920. év főtanács — a demokratikus kiterjesztés céljából az *önkiegészítés elve* alapján választott tagok számát felemelte 220-ra. A 120 lelkész közül főtanácsi tag lehetett $60+10=70$.

Az 1923. évi reform-javaslatokkal kapcsolatban a Főtanács szervezete akként alakított át, hogy:

- 1.) a 220 egyházi tanácsos közül
 - a.) 110-et választ *önkiegészítés* alapján a Főtanács.
 - b.) 55-öt választanak — egyházközönkénti megoszlással az *egyházközségek* és
 - c.) 55-öt az egyházkörök közgyűlése.

A legujabb reform-mozgalom ezzel az átszervezéssel sincs megelégedve.

Kifogásolják, hogy az 1926. évi *főtanács* a gyakorlati keresztülvitelt meggyújtotta azáltal, hogy a régi örökös tagok, kihalása esetén minden 3 helyre 1 új tag választását lehetővé tette. Az 1923. évi szervezeti irányzattal szemben az 1926. évi novemberi intézkedést mi se tartjuk szerencsésnek s ezért annak azonnali megszüntetését javasoljuk, hogy a codificatio nyugodtabb lelki állapotok hatása alatt mehessen végbe.

Az Egyházi Főtanácsot és E. K. Tanácsot az ugynevezett Osváth-féle javaslat egyáltalán nem tartja a mai közvélemény letéteményességének s ezért a Főtanácsot és E. K. Tanácsot a régi

Az egyháziadó befizetése a mostani nehéz gazdasági viszonyok között fokozott kötelesség.

jogosultság megszüntetése mellett azonnal és kizárólag a *képviselői elv* alapján újra szervezendőnek találja.

Ezzel a teljesen radikális állásponttal szemben a Keresztény Magvető-ben dr. Tóth György és a szervezet kidolgozására kiküldött bizottság előadói javaslata ma még *compromissumos* javaslatot tartanak helyén valónak.

Az unitárius közvélemény tájékoztatása céljából a K. Magvető a most említett ellen javaslatot külön lenyomatban megküldötte, amely az egyházközség *irodájából* igényelhető, amíg a készlet tart.

Fölvivjük az Igazgató-tanács tagjainak figyelmét, hogy az Erdélyben kiélesedett belső harcot kísérik figyelemmel, mert ma, amikor a *gazdasági* és *lelki* válság oly rettenetesen nehezedik, kisebbségi sorsra jutott székely fajunkra, nem közömbös az unitárius egyház jövője szempontjából az erők szétforgácsolása. A belső tusa megköti a szellemi erők kifejlesztését, holott ma minden anyagi és szellemi erőnk *concentralasa*: élet és halál kérdése. Ha a régi hagyományos unitárius egyetértés, bölcs mérséklet és összefogás nem bizonyulnak a mai teherpróba alatt elégségeseknek, akkor összes jóakaróink *sympatiájának* elvesztése fenyeget és az *unitárius vallás* lehet a jövő vallása, de az *unitárius egyház* nem lesz a jövő egyháza!

Én azonban hiszek az élet harcának jobbra fordulásában és az erköles diadalában.

Budapest, 1932. november hó.

Dr. T. Gy.

Fecske-bucusu

(Vasárnapi iskolásoknak.)

A fecskepár nagy utra kél,
Ősz jöttével hazát cserél.
Itt hagyja az eresz alját,
Hol nyáron át otthont talált.

Fenn repked a levegőben,
Vidám csapatba verődve.
Majd megül a torony falán,
Ez a végbucusuja talán.

Köztük van a mi fecskénk is,
Megismerjük ezerből is,
Ő is ismer mindnyájunkat,
Elsiratja a házunkat.

Értjük, amint elesicsergi:
De jó volt köztetek lenni.
Visszajövök esztendőre,
Vigyázzatok a fészkenkre.

— Eredj fecskénk nagy utadra,
Visszavárunk szép tavaszra.
Vándorlásod éltünk képe,
Mi is bizunk szebb jövőbe.

Ruzsa József.

Revelsalis.

Az alábbi sorok papirra vetését hosszú töprengés, sőt vonakodás előzte meg. Évek óta unszolnak hűveink közül egyesek, hogy erről a kényes kérdéstről, mely egyházunk életének legelelenebbjébe vág, lelkiismeretem szerint egy pár felvilágosító szót szoljak. Nem tettem. Nem tettem azért, mert még a gondolatától is reszkettem mindig annak; hogy e kényes kérdés kezelésével esetleg — ha akaratlanul is — valakinek a lelkében kelemetlen érzést támasszak. Inkább hallgattam és hallgattak lelkipásztor társaim is. Most azonban szolnom *kell*. Most se jószántomból teszem. Egy konkrét panasz kényszerít szólásra. A panasz tulajdonképen egy jogos szemrehányás ellenünk, lelkészek ellen. Egy történelmi családból származó hűünk kérdi szinte panaszosan, hogy a hittanórákon, a konfirmáció alkalmával, miért nem világosítottuk őt fel és miért nem állottunk melléje, hogy figyelmeztessük, mert reversalist adott anélkül, hogy annak idején teljesen tisztában lett volna azzal, hogy tulajdonképen mit cselekszik. Az Isten egy szép fiú gyermekkel áldotta meg házasságukat, kinek tekintete csodálatosan emlékeztet dédapjára. Az apa ősei vádját olvassa ki gyermeke szeméből meggondolatlan cselekedetért.

Egy ilyen konkrét eset kényszerít, hogy hasonló esetek lehető elkerülése céljából most a reversalistáról egy pár tárgyilagos szót szoljak. Most is a legremegőbb pásztori szeretettel nyulok a kérdéshez, szinte azzal az előfóhásszal, hogy őrizzen meg a jó Isten engem attól, hogy valakinek az érzékenységét megbántsam. Igyekezni fogok a legszigorubb tárgyilagosság alapján maradni és az olvasóra bizom, hogy döntsön, hogy helyesli-e a reversalist először elvi jelentésében és azután gyakorlati alkalmazásában, vagy nem.

Reversalis! Ezt az idegen szót az 1894-iki XXXII. t. cikk hozta ujabban használatba Magyarországon. Azt jelenti, hogy a házasulandó felek a házasság megkötése előtt a születendő gyermekek vallására nézve a polgári hatóság előtt egyezséget köthetnek. Ezt a törvénycikket az addig érvényben levő 1868-iki III. t. cikkel szemben, mely ugy intézkedett, hogy a vegyes házasságból születendő gyermekek nemük szerint kövessék a szülők

Dr. TIHANYI GYÖRGY fogorvos rendelője
 BUDAPEST VII., TÖKÖLY-UT. 9. SZÁM II. EMELET 1.
 Rendel: 12—¹/₂2 és délután 3—6 órák alatt.
 Unitárius vallásu betegeknek kedvezmény.

vallását, a szélsőséges klerikálisok forszirozták azzal a látszólag liberalis, de alapjában téves indoklással, hogy a szülőknek joguk van gyermekeik vallása felől dönteni. Tisztán elvi szempontból kérdem helyénvaló-e az, hogy egy meg nem született ember lelkére egyezés, alku köttessék? Az elvi igazság az, hogy a hit lelkiismereti kérdés és abban mindenkinek magának kell a maga számára döntenie akkor, amikor arra eléggé érett lesz. Addig pedig csak az 1868-iki III. t. cikk intézkedése lehet helyénvaló, mely szerint a vegyes házasságból származó gyermekek közül a fiúk az apa, a leányok az anya vallásában neveltetendők.

S aztán nézzük, helyénvaló-e és megengedhető-e az a módszer, ahogy ma a reversalist kezelik. Az egyezséget az egybekeelés előtt kell megkötni. A földi szerelem szenvedélye ilyenkor annyira erős, hogy sok esetben még a józan megfontolást is lehetetlenné teszi. S ép ezzel az alkalommal szoktak a reversalis forszirozói visszaélni. Igen sok esetben, amint a fent jelzett eset is tipikusan mutatja, az illető nincs is egészen tisztában azzal, hogy mit cselekszik; legfennebb csak a szeretett leánnyal szemben tanusított gavallériának tekinti a dolgot és csak később jő rá a meggondolatlanul aláírt egyezés igazi jelentésére. Szemrehányások következnek, melyek a családi élet békéjét és boldogságát zavarják. Az eset jelentése természetesen módosul akkor, ha valaki külső nyomás nélkül, saját elhatározásából cselekszik. A nagy hiba különben is nem az illető házasulandók részén, hanem annak az egyháznak a részén van, mely a reversalist erőszakolja, vagy hiveivel erőszakoltatja. A pokol borzalmaival szokták megfenyegetni a fiatal menyasszonyt vagy vőlegényt, ha nem a saját papja előtt köti meg házasságát. Ennek pedig az az ára, hogy jövendőbelijétől reversalist vesz, különben nem engedik az oltár elé s nincs szerintük Isten áldás. Ha pedig valaki elég felvilágosodott mer lenni és kétségbe vonja, hogy a jó Isten áldása ilyen feltételekhez legyen kötve s protestáns pap előtt köt házasságot, azt a hitközösségből kirekesztik, házasságát ágyasságnak, gyermekeit törvénytelennek bélyegezik.

Annak elbirálása, hogy ezt az eljárást az illető egyház mikép tudja Krisztus evangeliumának szellemével összeegyeztetni, nem a mi dolgunk, legyen ez az ő belső ügye. Az azonban, hogy

BERDE LAJOS

unitárius cipésmester jutányosan vállal minden munkát

LAKIK: II. KERÜLET, BATHYÁNY-UTCA 48. SZÁM.

HÓ ÉS SÁRCIPŐT IS KÉSZIT.

egy egyház az ország törvényei fölé helyezze magát és az országos törvény értelmében megkötött házasságot ágyasságnak és az abból származó gyermekeket törvényteleneknek bélyegezze, az már nem az illető egyház belső ügye. Magyarán beszélve ez nyílt szembehelyezkedés az ország törvényeivel, ami ellen minden törvénytisztelő magyar embernek tiltakoznia kell akármelyik felekezethez tartozzék. Ha van országos törvény, az az ország határain belül mindenkire egyformán kötelező erővel kell, hogy birjon.

Nem megyek bele ennek a kérdésnek további taglalásába, mert félek, hogy megdöbbentő következtetésekre jutnánk. Inkább arról kívánok még egy pár lelkiismeretbeli szót szólni, hogy mit tennék én, ha fiatal ember volnék, házasságkötés előtt állanék és reversalist kérnének tőlem. Ezt mondanám: sajnálom nem adok, mert nem adhatok. Nem adhatok, mert az a leány aki csak ilyen kikötés mellett kész feleségem lenni, különben nem, nem feltétlenül szeret. Aki pedig engem feltétlenül nem szeret semmikép se lehet feleségem. Ha pedig valóban szeret, akkor tisztelni fogja bennem az önérzetet és egyházom iránt való hűségemet s nem fogja azt kívánni, hogy egy lelketlen alkuval megtagadjam őseim anyaszentegyházát, melynek, hogy emberré lettem, oly sokat köszönhetek, mely bölcsömtől koporsóig áld és imádkozik értem. Az önérzetes emberek mindig megértik egymást, egymás önérzetét kölcsönösen tisztelik. Az a leány, aki unitárius székely önérzetemet megérteni nem tudja, vagy nem akarja, sőt annak megtagadását kívánja, soha se lehet feleségem. Én legalább soha se tudnám elfelejteni, hogy Berde cipót ettem és hogy egy olyan egyháznak vagyok a tagja, melynek hivei a múltban századokon át szenvedtek üldöztetéseket és még a halálba is készek voltak belemenni hitükért. Ereimben őseim vére lüktet s ez a vér lázadna fel és tiltakozna az ellen, hogy az ő emléküket megbántsam és egy látszólagos nyomás sulya alatt egyházamat megtagadjam: annak kárára egyezséget kössek.

Igy gondolkodom én és azt hiszem, hogy elvi álláspontom, ha leány volnék se változna. Hangsúlyozom azonban, hogy nem a pap, az egyház fizetett alkalmazottja, hanem az ember, egyháza iránt háláját érző, ősei emlékét tisztelő, önérzetes unitárius ember beszél így belőlem.

Ismétlem e sorok papirra vetését sok töprengés, sőt vonakodás előzte meg. Most is csak az említett kényszerhelyzet provokálta ki ezeket belőlem. A legnagyobb tárgyilagossággal igyekeztem a kérdést kezelni. Távol állott tőlem minden kritikai szándék, hogy valakinek az eljárását ebben a kérdésben bírálat-

tal illessem és ezáltal érzékenységében esetleg megbántsam. Elvégre azért vagyunk unitáriusok, hogy egymás véleményét minden tekintetben tiszteljük és egymás egyéni ügyébe bele ne avatkozzunk. A dolog tárgyilagos ismertetése alapján az olvasóra bízom, hogy a reversalis kérdésében elvileg magának véleményt alkosson és abban gyakorlatilag is állást foglaljon.

Sine ira . . . !

Dr. Csiki Gábor.

Dr. nagyajtai Nyiredy Jenő.

A régi gárdának egyik erős oszlopa ismét kidőlt. *Dr. Nyiredy Jenő* a bpesti egyházközség tiszteletbeli gondnoka, az Igazgató Tanács tagja és a Misszió Ház bizottságának elnöke hosszas szenvedés után életének 67. évében f. évi november 19-én Bpsten elhunyt. A kiváló férfit nov. 21-én délután helyezték nagy részvét mellett a Székesfőváros által adományozott diszszirhelyben a farkasréti temetőben örök nyugalomra.

A magyar társadalom és unitárius egyházunk derék és önzetlen munkását gyászolja az elköltözöttben. Erős nemzeti érzéstől hevített polgári tevékenységéért kir. tanácsi címmel ruházta föl a király. A bpesti unitárius egyházközség pedig tiszteletbeli gondnokává választotta, ezzel óhajtván halálját kifejezni ezért a lelkes munkáért, amit gondnoki tisztjében, kiváltképpen az „Egyházfentartási alap“ megteremtése terén kifejtett. Életének javát, mint gazdasági akadémiai tanár s később igazgató a közvetlen gyülekezeti élettől távol töltötte, de lélekben, érzésben mindig élő tagja volt az unitárius közösségnek. Hűségét, ősi székely unitárius ragaszkodását elmoshatatlan betűkkel írta be egyházunk s különösen bpesti egyházközségünk történelmébe.

Halálát felesége, három fia és kiterjedt rokonsága gyászolja.

Legyen könnyű néki a drága magyar föld, amit annyira szeretett! Nyugodjék csendesen!

Cserkészvasárnap a Koháry-utcai templomban.

A közelgő 1933-ik év nehéz feladatok elé állítja a kis Magyarország cserkész fiait a világ összes cserkészeinek találkozó-ján, Gödöllőn, amikor 35—40.000 cserkész veszi föl a versenyt, hogy minden ország fiai megvédjék a nemzetük becsületét, jó hírnevét és új babérokkal gyarapítsák azt. A magyar cserkészek e nemes harcban a vendéglátó lovagias erényeivel fognak sikra szállani a megcsonkított Haza címerének dicsőségéért. Atyáink pusztító háborukban vérüket adták azokért az eszmékért, amelyekért a fiak most a lelkük értékeivel fognak megküzdeni egymással. A világháboru kohójában fekete fájdalombarázdák égtek a

viaskodó emberek lelkében. A jövő évi Jamboree is világ-küzdelem lesz, de fehér gyermeklelkek önnemesítő küzdelme, mely a testvériség érzéseit fogja tisztábbra edzeni a résztvevők szívében. Gyermeknek dolga ez, de csak felületes szempillantásra, lényegében azonban férfiakhoz illő komoly és felelősségteljes nevelői munka, melyben a már előttünk álló következő nemzedék bontogatja sasszárnyait a jövő évtizedek mélységei és magosságai fölötti életrepülésre.

A nagyvilág gyermekeinek erre a lélekmérkőzésére készülünk mi is, unitárius cserkészek. A magyar társadalom különböző rétegeiben szétszoródva, számarányban nagyon szegényen, mi unitáriusok csak igazi lélek és életértékekkel tudunk megmaradni és létezésünkről olykor jeleket adni. Így vagyunk mi unitárius gyermekek is a cserkészek hatalmas táborában. De nem fogjuk engedni, hogy a számarányok jelentékteleneknek minősítsenek bennünket. Faji és vallási öntudattal ott akarunk lenni mindennütt az elsők között. Mi az erdélyi sziklabércek drága talajából nőttünk ki s ősi örökségünk, az örökös nehézségekkel folytatott küzdelemben kijegecsesedett élniakarásunk most is meg fog segíteni. A tiszta öntudat és az erős akarat életpirja ott ég már a János Zsigmond cserkészeinek arcán, amint hétről-hétre készülnek a jövő évi Jamboreera. Ott fogunk táborozni közvetlenül az angol cserkészek mellett, mert érezzük, hogy lélekben velük vagyunk leginkább összekapcsolva. Ezért az előkészítő programunkban első helyen áll az angol nyelvtanulás. Hetenként kétszer ezért külön bejárunk az Otthonba.

Már megkezdjük a munkát, mégis úgy érezzük, hogy hiányzik nekünk valami. Az Istenházában, az Ő áldásával akarunk elindulni erre a munkára. Ezért f. évi december 4-én Unitárius Cserkészvasárnapot rendezünk a Koháry-utcában. A megszokott időben, d. e. 11 órakor az Istentiszteleten a cserkészszeméről fog predikálni Pethő István parancsnok. Istentisztelet után a cserkészek fogadalmat, az apródok ígéretet tesznek az ők törvényeikre. Fogadalomtétel után Szülői Értekezlet lesz a Tanácsteremben a Szervező Bizottság tagjainak részvételével. A szülők bizonyára megfogják érteni, hogy az a feladat, melyet a gyermekek magukra vállaltak oly komoly, hogy ők is ki kell vegyék a részüket belőle, ezért ott lesznek mindnyájan az ünnepélyen és a szülői értekezleten is. A csapat vezetősége fáradhatatlan odaadással segíti a szülőket a gyermekek nevelésében. . . Jöjjetek ti szülők, hogy kezefoghassunk egymással, hiszen egy talajon dolgozunk s együtt kell dolgozzunk, mert különben sohasem lesz meg a mun-

kánknak a megérdemelt eredménye. A mi közös munkánk most az egész unitárius társadalom egyetemes és legszentebb ügye s erről ott fogunk meggyőződni december 4-én a Koháry-utcai templomban, mert ott lesz minden egyházat és egyházajövőjét szerető unitárius ember, akihez a betűk sorain keresztül eljut a gyermeklelkek édes üzenete, segítségkiáltása. Van-e áldozat testvérem, melyet te a ma unitáriusa nem tudnál meghozni 80—90 unitárius gyermek sziveösszedobbanásának a meghallgatásáért? Jelenléteddel fogsz bizonyosságot tenni arról, hogy nincs. . . Az Istenháza hív s benne a te gyermekeid imája. . . Jöjj, mert mi ígéret vagyunk. Légy biztatás nekünk. Így teljesedik be rajtunk és általunk Ézsaiás próféta jóvendölése:

„És ama napon az Urnak csemetéje ékes és dicsősége léssen és a földnek gyümölcse nagyságos és diszes.“ (Ézs. IV. 1.)

Pethő István.

Istentiszteletek sorrendje december 1-18-ig:

H O L	Melyik napon	Mely órában	Szolgálatot végzi
A., Templomokban:			
V., Koháry-utca 4.	XII. 4.	d. e. 11.	Pethő István
" " "	11.	"	Barabás István
" " "	18.(R.)	"	Józan Miklós
IX., Rákos-utca 3.	4. 18.	d. e. 10.	Ferencz József
" " "	11.	"	dr. Csiki Gábor
B., Ifjusági csendes óra — a tanácsteremben (V. Koháry-u. 4.)			
	11.	d. e. 10.	dr. Iván László
C., Körzetekben:			
VI., Gömb-utca 53 el. iskola	11.	d. u. 4.	Barabás István
X., M. Á. V. Telep-imaház	11.	"	Ferencz József
Csepel Templom-téri polg. isk.	11.	"	Pethő István
D., Pestkörnyéken:			
Kispest-Wekerletelep II. sz. elemi iskola	18.	d. u. 4.	dr. Csiki Gábor
Pestszenterzsébet Erzsébet-u.	11.	"	dr. Csiki Gábor
Ujpest Szent István-téri Polg. Isk.	4.	"	Barabás István
Rákospalota Máv. telepi isk.	18.	"	Barabás István
B., Vidéken:			
a) Debrecen Hatvan-utca 24. Unitárius Imaház	4.	d. e. 10.	dr. Csiki Gábor

NBI Adventi vasárnapokon mind a két templomban **este 6** órakor csendes áhítat. December 18-án (*vasárnap*) d. u. 5 órakor a Koháry-utcai templomban egyházközségi közgyűlés az 1953-ik évi költségvetéssel.

GÁBOR ANTAL FATELEPE

BUDAPEST, IX. REMETE-U. 11. SZÁM.

BUTOR, ÉPÜLET ÉS TŰZIFA ÁLLANDÓAN
RAKTÁRON. TELEFON: 41-2-54.

Házasságon kívüli viszonyok és abból származó gyermekek törvényesítése.

A családvédő Országos Egyesület szegénysorsu feleknek díjmentesen rendelkezésére áll oly esetekben, amelyekben házasságon kívüli viszonyban élő párok törvényes házasságot akarnak kötni, vagy házasságon kívüli viszonyból származó gyermekeiknek törvényesítését kívánják házasságkötés, vagy örökbefogadás útján. Nevezett egyesület alelnöke dr. Ujlaki Géza ügyvéd, atyánkfia minden hétfőn, d. u. 6-7 órakor szíves készséggel áll ilyen ügyekben az atyafiaknak rendelkezésére VI. Nagymező-u. 39. II. 11. sz. alatt.

Születési bizonyítványok és a férfi állampolgárságát igazoló okmánya stb. elhozandók.

Gyermekeinkkel szemben teljesítjük kötelességeinket, ha az anyával törvényes házasságot kötünk és őket törvényesítjük.

Ugyanott más jogügyekben is szegénysorsuak készséggel kapnak díjmentes felvilágosítást.

Unitárius összejövétel.

Egyházközségünk ezidei második unitárius férfi összejövételét 1932. nov. hó 11-én este rendezte meg az Unitárius Misszió Ház szeretetvendégség termében. Dr. Csiki Gábor missziói lelkész ismertette ezeknek az összejöveteleknek fontosságát s mutatott rá, hogy a dr. Tóth György gondnok ur által megindított egyháztársadalmi életünket kiszélesítő munkásság milyen szép és új gyümölcsöket termett. Ezen az összejöveteleken a 250 meghívottból már hatvanan jelentek meg. Sok olyan új arcot láttunk, akikkel még sohasem, vagy csak nagyon ritkán találkoztunk unitárius találkozókon. A jelenlevők meleg szeretettel üdvözölték Kovács Kálmán kolozsvári kollégiumi tanár at, aki keresetlen szavakkal vázolta az erdélyi egyház szenvedését és küzdelmeit. Jól esik erdélyi testvéreinket ilyen alkalmakkor is körünkben látni, mert látható szimbolumai az együvértartozásnak, a soha semmiféle módon el nem szakítható lelki egységnek.

Ezek az összejövetelek nem csak arra valók, hogy a fehér asztal mellett, meghitt családi környezetben és a mai viszonyoknak megfelelő olcsó árak mellett egyházunk tagjai egy néhány órára elbeszélgessenek, hanem szabad fórumok ahol, nem pohárköszöntőzni kell, hanem, ahol mindenki elmondhatja, azt ami a szívében fekszik, amivel hite és gondolata szerint egyházunk előmenetelét szolgálja. Az első ilyen érdekes felszólalást dr. Iván László lelkészünktől hallottuk, aki az unitarizmusnak a protestantizmushoz való viszonyát fejtegette s rámutatott az unitárius liberális ferdeségeire, amelyek megakadályoznak abban, hogy

teljesen önmagunkra ismerve, öntudatos unitárius hitéletet élhesünk. A katolikus és a kalvini lélekben való megújulás után sürgeti az unitárius lelkek megújulását, mert ellenkező esetben elmaradunk s mi, akik egykoron a fejlődés zászlóvivői voltunk, fáradt sereghordozói leszünk a kereszténység szent eszményeinek. A felszólalásból és a rövid vitából élesen bontakozott ki a modern, a megszületni készülő megújított unitarizmus, és a ma már szinte unitárius orthodoxiának nevezhető, tulságos liberálisizmus közötti küzdelem. Hinni és remélni merjük, hogy a győzelem az öntudatos unitarizmust, a jézusi embert juttatja diadalra.

Egyházközségünk Elnöksége a legközelebbi összejevetelt 1932 december hó 2-án pénteken este rendezi meg a Dávid Ferenc Egylet felolvasó estélye után. Kérünk mindenkit, aki ezen az összejevetelen részt óhajt venni, szándékát legkésőbb december hó 1-ig jelentse be telefonon a Misszió Ház lelkeszi irodáján 893—77, vagy levelezőlapon ugyanoda. Figyelmeztetünk mindenkit, hogy csak az előre jelentkezett egyháztagok részére tudunk vacsorát biztosítani. A vacsora ára 1 pengő. Erre az összejevetelre egyházközségünk Elnöksége a Dávid Ferenc Egylettel közösen bocsátotta ki meghívóit s szívesen lát minden unitárius férfi és nő testvérünket. Talán most már elérjük azt, hogy a megjelentek teljesen megtöltik a termet s elfoglalják mind a száz férőhelyet.

Kérünk mindenkit, akinek tányérja, evőeszköze vagy abrosza van, ajándékozzon az ő feleslegéből, hogy a Nőszövetség és a Misszió Ház felszerelését a szükséghez képest kiegészíthesük. Minden adományt IX. Rákos-u. 3. alá kérünk küldeni.

Ferencz József.

Sz. 503—1932.

MEGHIVÓ.

A budapesti unitárius egyházközség Kebli Tanácsa 1932. december 5-én (hétfőn) délután 5 órakor a tanácsteremben (I. emelet)

ÉVNEGYEDI RENDES ÜLÉST

tart, melyre a Tanács tagjait szeretettel meghívjuk.

Budapest, 1932. november 22.

Dr. Kozma Jenő s. k.
gondnok.

Józan Miklós s. k.
lelkész-elnök.

Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldetik 3 tag. 3. Egyháziak eskütétele. 4. Elnökileg elintézett és folyó ügyek. 5. Költségvetés 1933-ik évre. 6. Bizottsági jelentések: a. gazdasági b. nevelési c. műszaki d. jogügyi. 7. Igazgató Tanács 339—1932. sz. leirata díjlevél ügyben. 8. Egyházi pénzbeszedő alkalmazása. 9. Időközben érkező ügyek. 10. Indítványok.

NB! a. Nevelési Bizottság: XI. 28. d. u. 5.
 b. Gazdasági „ : X. 30. d. u. 5.
 c. Gondnoki Értekezlet: XII. 3. d. u. 6.
 d. *Egyházközségi Közgyűlés*, 1932. XII. 18. d. u. 5. (a templom-
 ban,) melynek főtárgya az 1933-ik évi költségvetés megállapítása és a
 Kebli Tanács által átutalandó ügyek.

HIREK.

Dimény Mózés m. kir. posta és távirada főigazgató presbiterünk f. évi november hó 1-ével nyugalomba vonult. A kormányzó a hű és becsületes munkást elismerésének nyilvánítása mellett a signum laudissal tüntette ki. Jó szívvel kívánjuk, hogy a nyugalom éveit az Isten sokasítsa meg számára!

Tartozunk pedig mi kik erősek vagyunk ezzel, hogy az erőtléneknek erőtlenségeit hordozzuk és ne kedveskedjünk magunknak. Azért mindenikünk az ő felebarátjának kedveskedjék, annak javára és épületére.
Róm. 15. 1—2.

Bibliaórákat november havában megtartottuk s hisszük, hogy belőle új élet fog fakadni mindnyájaink számára. Ezuton ismételten meghívjuk mindazokat a hűveinket, akik a Biblia világa iránt érdeklődnek. Ifjuságunkat, egyetemi hallgatóságunkat megkülönböztetett szeretettel hívjuk ezekre az alkalmakra. Ha ifjuságunk nem érdekli a Biblia, hogy lesz egyházunknak megújodása? A legközelebbi bibliaórák: november hó 30-án és december 14-én, este 7 órakor a Koháry utcai lelkészi irodán.

Közülünk senki sem él ő magának és senki nem hal ő magának. Mert ha élünk is, az Urnak élünk; ha meghalunk is az Urnak halunk meg. Akár éljünk azért, akár meghaljunk, az Uréi vagyunk.

Róm. XIV. 7—8.

Cserkészcsapatunk nov. 5-én tartott ünnepélyén a következő felülfizetések történtek: dr. báró Daniel Gábor 30.—P., dr. Grauer Miksa, dr. Keresztes Ede, Kozma Ferenc 10—10 P., dr. Hajós Béla, Häutler Ferenc, dr. Iván László, dr. Kozma Jenő, Lőrincz Dénes, Rédiger György 5—5 P., Józán Miklós, dr. Mikó Gábor, dr. Simon Mihály Pál 4—4 P. Boncza Ferenc,

Kovács József, dr. Szinte János 5—5 P., Barabás Áron, Dimény Mózés, Gáthy Fülöpné, Kelemen Béla, Kisgyörgy Sándor, Schey Ernő, N. N. 2—2 P., dr. Dénes Istvánné, dr. Pataky Ferenc 1.50—1.50 P., Ádám Dénes, Barabás Istvánné, Csiki Pál, Deák Farkas, dr. Kovács Sándor, dr. Tóth György, dr. Zsakó Gyula 1—1 P., Orbán János 0.60 P., Pálfi Lajos, Pleyer József, dr. Szentgyörgyi Ferenc 0.50—0.50 P. Összesen 137 P. 10 fillér. Minden Jótevőjének hálás köszönettel jó munkát kíván a 345. János Zsigmond cserkészcsapat Parancsnoksága.

Hogyha a Krisztus fel nem támadott, hiábavaló kétség nélkül a mi prédikálásunk, hiábavaló a ti hitetek is. *I. Kor. XV. 14.*

Karácsonyraigen alkalomszerű ajándék, Biró Lajosnak: „Virágok“ című könyve. Ára 2. p. Megrendelhető Hódmezővásárhelyt az unitárius lelkészi hivatalnál.

Ha többet énekelnének... Macdonald angol miniszterelnök a skót dalosszövetség ünnepén megtalálta a nyitját a boldogságnak, Azt mondja: Az emberiség sokkal boldogabb volna, ha az emberek többet énekelnének.

Talán fordítva! Többet énekelnének az emberek, ha az emberiség boldogabb volna. Alig hihető, hogy az a 10—12 millió indiai angol alattvaló, aki évente éhen pusztul, ne szívesen énekelne többet, ha ezzel boldogabb lehetne vagy legalább az éhenhalástól megmenekülne.

Az Unitárius Naptár, amit Kolozsvárott szerkesztettek, megjelent. Kapható az Iratmisszióban és a lelkészirodában. Ára 80 fillér.